
 
 
 

Sezione ESERCIZI 
 
  
  
  
  
E1)	
  Si considerino separatamente i moti lungo x (parallelo alla sponda) e y; il tempo di arrivo è 

determinato dal moto lungo y, lo spazio percorso lungo x si ottiene integrando vx(t), da cui 
 

xB=6.7 m e t=20s. 
 

 
  

E2)	
   Il	
  moto	
  è	
  uniformemente	
  accelerato:	
   v = at ⇒ a = Δv
Δt

= 2.78ms −2

 
L’energia (ovvero il lavoro) prodotta dal motore dovrà garantire il raggiungimento 
dell’energia cinetica finale dell’auto in presenza del lavoro fatto dalla forza resistente.  
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E3)	
  Si ha conservazione dell'energia meccanica: 

⇒−=−=−⇒=
OG

Ts

OG

Ts
fs

T

Ts
isfi R

MmG
R
MmGvm

R
MmGvmEE

2
1

2
1

2
1 22  

 
 
 

 
Considerando che un satellite in orbita geostazionaria (circolare di raggio ROG) ha lo stesso 
periodo di rivoluzione della Terra (T=24h), dalla terza legge di Keplero si ha: 
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E4)   Il	
  lavoro	
  effettuato	
  è	
  la	
  somma	
  algebrica	
  dei	
  lavori	
  effettuati	
  nelle	
  varie	
  trasformazioni:	
  

  

 

LAB = nR( TB −TA )

LBC = nRTB ln
VC
VB

LCD = nR( TD −TC ) = nR( TA −TB )

LDA = nRTA ln
VA
VD

  

Considerando che le isobare impongono che:  
TA
TB

=
VA
VB
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TD
TC
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VD
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⇒
VC
VB

=
VD
VA  

 

LTOT = nRTB ln
VD
VA

+ nRTA ln
VA
VD

= 2739J

Qass = QAB +QBC = n( R +cV )( TB −TA ) + nRTB ln
VC
VB

=12.6kJ

"

#

$
$

%

$
$

⇒ η =
LTOT
Qass

= 0.22 	
  

 
  
E5)	
   La  variazione di entropia è: 

a) per la prima trasformazione: 

	
   ∆𝑆! =
!"
!

!!
!!

=(c1+c2)
!"
!
= 𝑐! + 𝑐! 𝑙𝑛

!!
!!

!!
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= 0.335  𝑐𝑎𝑙/𝐾; 

 

b) per la seconda trasformazione: 

 ∆𝑆! = 𝑐! + 𝑐!
!"
!

!!
!!

+ (𝑐! + 𝑐!)
∆!
!!

=0.006 cal/K; 

 

c) per la trasformazione complessiva si ha ∆𝑆!"! = 0.341  𝑐𝑎𝑙/𝑘 
 
 e quindi la trasformazione complessiva è irreversibile. 

 
 


